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Jego Ekscelencja
Arcybiskup Wiktor Skworc
Metropolita Katowicki

Wielce Szanowny Księże Arcybiskupie!

W nawiązaniu do naszego wcześniejszego spotkania pragnę poinformować, że w Katowicach pod auspicjami Stowarzyszenia, zainaugurował działalność Komitet Organizacyjny dla upamiętnienia na terenie naszego regionu otrzymywanej, a zapomnianej pomocy z Zachodu w latach 1981-1989, po wprowadzeniu w kraju przez ówczesną komunistyczną dyktaturę PRL stanu wojennego.

W tamtych czasach pomoc ta miała ogromne znaczenie dla tysięcy więzionych i represjonowanych ludzi oraz ich rodzin. Powodzenie tej wielkiej misji solidarności z Solidarnością nie było by możliwe, gdyby nie odważne i olbrzymie zaangażowanie się w nią również naszego Kościoła, który charytatywną pomocą i opieką zawsze służy narodowi. 

Uroczystości przygotowujemy pod hasłem "Pamiętamy i Dziękujemy za solidarność z Solidarnością". Stosowny ich projekt załączamy do niniejszego listu. Pragniemy też, aby uroczystościom towarzyszył specjalny patronat Komitetu Honorowego.

Dlatego w imieniu Komitetu Organizacyjnego mam zaszczyt zwrócić się do Waszej Ekscelencji z prośbą o przyjęcie zaproszenia do udziału w Komitecie Honorowym obchodów i objęcie ich swoim szczególnym błogosławieństwem. Proponowany skład Komitetu Honorowego przekazujemy w załączonym projekcie.




Jednocześnie zwracamy się do Waszej Ekscelencji z prośbą o wsparcie naszych działań w formie listu wskazującego na znaczenie i celowość naszego przedsięwzięcia. Mamy świadomość, że nie tylko wskazanie na tamte wydarzenia, ale także ich odpowiednie upamiętnienie, a także nadanie uroczystościom odpowiedniego poziomu wymaga zdobycia na ich realizację koniecznych środków finansowych. Będzie to związane z koniecznością zabiegania o dotacje z wielu instytucji. Posiadanie odpowiedniego poparcia ze strony Księdza Arcybiskupa będzie dla realizacji przedsięwzięcia niezwykle ważne.

Dzisiaj Europę i świat, a więc także i Polskę, dotykają coraz bardziej złowrogie przejawy globalnego kryzysu ekonomii i polityki. Wszystkim narodom potrzeba więc będzie nowej międzyludzkiej solidarności. Tym bardziej jest na czasie przypomnienie i upamiętnienie tej sprzed lat.

W chwili obecnej, Komitet Organizacyjny tworzą następujące osoby:
Prof. Grzegorz Opala
Andrzej Rozpłochowski
Ks. dr Stanisław Puchała
Mgr Katarzyna Wilczok
Przemysław Miśkiewicz 
    
Mam głęboką nadzieję, że nasza prośba spotka się z życzliwym przyjęciem księdza Arcybiskupa.

Z wyrazami szacunku
w imieniu Komitetu Organizacyjnego

Andrzej Rozpłochowski
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